

大公報社評

「粵車南下」安全順暢互惠互利

「粵車南下」政策昨日正式落實，首日入境的車輛幾乎用盡了每日的百名配額，反映措施廣受歡迎。這些南下車輛在過關以及道路行駛等方面都非常順暢，之前的擔憂一掃而空。「粵車南下」是促進兩地人員互惠往來的重要一步，將為香港餐飲、零售、旅遊等行業發展注入新動能。這也是粵港由「硬聯通」向「軟聯通」深化的標誌，為加快大灣區融合提供實質支撐。

昨日凌晨零點49分左右，第一架掛有FT字頭香港車牌的粵車駛抵港珠澳大橋香港口岸，花了數分鐘在檢查亭核對資料後，順利駛入本港境內，這是具有歷史意義的時刻，開啟了粵港合作的新階段。不少電動車主使用了位於竹篙灣的充電站，稱讚充電站使用免觸式門杆，方便左軋車，整個充電操作和支付流程都十分簡便。

首次自駕來港的廣東車主均感興奮和滿意，有的表示將停留兩天感受聖誕氣氛，並計劃在港消費和購物。有的表示自駕來港的時間與過往乘高鐵來港差不多，但自駕勝在更加靈活與方便，接下來將駕車到香港各地遊覽，這是不同的體驗。有的強調，在哪裏開車都是安全第一，知道在香港開車不同於內地，

因此做了不少「功課」，提前學習和熟悉香港的道路與標誌。

「粵車南下」將吸引廣東車主來港消費，為香港多個行業帶來提振作用。事實上，廣東車主的消費能力較高，一些商場已率先安裝國標充電樁並推出購物優惠，以迎接這些訪客。現在是聖誕假期，接下來是新年及春節，3月份香港將舉辦多項活動，連續數月都屬於香港的傳統消費旺季。有商家盼望有關方面盡快擴大「粵車南下」配額，這對香港經濟的推動作用會更大。

「粵車南下」與「港車北上」屬於雙向奔赴，是共建大灣區下的對等政策。但考慮到香港地小車多路窄，加上兩地交通規則及駕駛習慣不同，社會上對「粵車南下」有一些顧慮，因此「港車北上」先行先試。有關政策於2023年7月1日實施後，深受香港車主歡迎，至今北上港車達數百萬架次。「港車北上」實施一年半後的今天，「粵車南下」姍姍來遲，且有限制，初期是每日100個配額，每次停留3天。待政策施行一段時間後，有關配額可望放寬，前提是尊重兩地民眾的意願，特別是確保香港有足夠的容納能力。

「粵車南下」首日表現順利，這歸

功於兩地政府作好了充分準備。為了讓廣東車主盡快熟悉香港的道路和交通標誌，特區政府不僅提供「駕駛易」供其學習和掌握，還與高德地圖等程序合作，為進入香港的粵車提供導航。有香港車主組織的負責人呼籲本港車主見到掛FT字頭的南下粵車時，可保持一段距離，不要迫得太近，避免碰撞，這也充分體現香港車主的同理心。

至於內地司機在香港違例執法問題，已有機制處理。運輸及物流局和警方充分合作，會及時處理相關事故。「粵車南下」經由粵港兩地政府審批，系統後台存儲了內地司機的資訊，方便追蹤與跟進在港違例的司機，並與廣東方面有關部門對接。在粵港合作之下，沒有解決不了的技術困難。對香港來說，目前各區充電站都嚴重不足，影響電動車主的駕駛體驗，這才是需要高度重視及優先解決的問題。

說到底，「港車北上」和「粵車南下」是便利兩地民間來往的重要形式，是互惠互利的措施，也是深化粵港澳大灣區融合發展的應有之義。展望未來，便利人流、物流、資金流、信息流等生產要素跨境流動的舉措會越來越多，以「平常心」看待就對了。

井水集

從「短板」到「引擎」

全港首個人工智能超算中心投入服務一周年，目前中心算力使用率已達到八成，動能澎湃；而政府撥款30億元的人工智能資助計劃，已批出近20個項目，研究範圍包括本地大語言模型、新材料、醫學大模型等，有些項目已經投入應用，初見成效。

超算中心是發展人工智能和數字技術的重要基礎設施，但也曾是香港的一個主要短板。直到一年前，香港還沒有大型算力中心，算力嚴重不足且資源分散，高度依賴外部算力。發展人工智能時不我待，推動「人工智能+」不僅是國家戰略行動，也是香港建設國際創科中心的重要範疇。算力不足，嚴重限制了香港科研優勢的發揮，阻礙創科產業發展和香港的數字化轉型。

本屆特區政府上任後，以最大決心、全速推動超算中心建設。去年12月中心投入服務，以商業模式營運；特區政府撥款30億港元，資助高校、科研機構和企業善用超算中心算力，以撬動更多社會資源投入。

政府的高效推動，很快見到實效。國際科技競爭日益加劇的環境，更顯出自建超算中心的前瞻性。昔日的短板，如今已變成香港創科發展的引擎。超算中心大大提升了香港在人工智能、數據科學、先進製造與新能源科技等領域的競爭優勢，促進香港傳統產業轉型和經濟結構優化，吸引全球AI人才來港發展，香港人工智能生態圈正加速形成。

下一步隨着推理算力等方面發展和AI生態圈的擴大，香港有望在亞太區AI產業鏈中扮演更重要的角色，從「應用市場」向「創新中心」轉型，為建設國際創科中心打下堅實基礎。當然，目前仍是起步階段，未來還要克服各種挑戰。

超算中心的建成和運營，驗證了「政府引導+市場運作」的創新發展路徑，未來也可以複製到其他領域，以解決創科發展中持續資金投入等難題。科學規劃、高效執行，有為政府和有效市場相結合，也是特區政府治理水平提升的證明。

聖誕新年料逾1150萬人次出入境

中環跨年倒數 光影表演送祝福

由政務司司長領導的節慶安排跨部門工作小組昨日公布，入境事務處預計，聖誕節、元旦假期期間有約1152萬人次經各海、陸、空管制站進出香港。香港旅遊發展局宣布，大除夕跨年倒數活動將於中環遮打道行人專用區舉行，並會結合歌手及燈光表演，以全新形式呈現。中環的八幢建築物外牆，將以巨型倒數時鐘及光影圖案，與大眾一起倒數，尖沙咀文化中心外牆亦會以投影直播活動盛況。旅發局表示，希望用音樂和燈光秀，向社會傳遞正能量和祝福。

大公報記者 黃佩琳



▲中環八幢建築物外牆將以巨型倒數時鐘及光影圖案，進行跨年倒數。

旅發局圖片



太空館傳遞正能量

文化體育及旅遊局及香港旅遊發展局支持的「Merry Balloon 太空館光影匯演」由昨日起至2026年1月11日上演（12月24日及31日暫停），每晚8時30分至10時，將尖沙咀太空館外牆幻化成巨型萬花筒，透過投影技術將15個人氣IP角色包括愛心小熊、加菲貓、LuLu豬、小王子、海洋公園Panda Friends以可愛動態造型呈現於香港太空館標誌性的蛋形外牆上，動感畫面配合音樂，傳遞出節日氣氛與正能量。

平安夜多處交通特別安排
尖沙咀蘭桂坊封路 港鐵通宵行駛

【大公報】記者鄭文迪報道：平安夜及聖誕節多區有節日活動，警方將於平安夜及聖誕節在部分地區，實施人流安全管理措施和特別交通安排，呼籲市民應及早規劃行程，並盡量使用公共交通服務。港鐵會在今日下午3時起加強服務，大部分路線會通宵行駛。多條九巴及專線小巴路線亦會延長服務時間，並增設特別巴士服務。

中環下午2時開始封路

中環蘭桂坊一帶會於今日下午實施人流安全管理措施，蘭桂坊、榮華里、介乎威靈頓街與雲咸街的德己立街、和安里等，會在今日下午2時起繼續封閉，禁止車輛進入，警方將視乎情況，擴大封路範圍。因應聖若瑟堂子夜彌撒後的人流，介乎堅尼地道與上亞厘畢道的花園道最右線

將隨時封閉。

九龍方面，警方或會在短時間內在尖沙咀區實施臨時人流安全管理措施及特別交通安排，包括封路和改道，呼籲市民保持忍讓，並遵從現場警務人員的指示。

運輸署提醒市民，平安夜及聖誕節將實施特別交通及運輸安排。中環將於今日下午2時開始封路，相關巴士站、公共小巴站、的士站及泊車位將暫停使用。運輸署呼籲市民留意，當出現公眾安全考慮時，警方或會在短時間內於尖沙咀區實施臨時交通和運輸措施。

公共運輸服務亦會有調整，港鐵今日下午3時起分階段加強服務、九龍及新界區12條九巴路線會延長服務時間等（詳見列表）。中環至半山自動扶梯系統，將於今明兩日延長運作至翌日凌晨一時。

平安夜公共交通安排

- 港鐵路線（機場快線、迪士尼線及東鐵線上水至落馬洲／羅湖段除外）及輕鐵線第505、507、610、614P、615P、706及751號提供通宵服務
 - 港鐵路線（機場快線除外）由下午三時起分階段加強服務
 - 港鐵機場快線（由香港往機場／博覽館方向）首班車提早開出，由博覽館（經機場）往香港方向延長服務時間
 - 港鐵巴士第506、K51及K54A線延長服務時間
 - 五條特別巴士路線（九巴第N43、N64P、N71、N243及N272號線）於12月25日凌晨提供服務
 - 九龍及新界區12條九巴路線會延長服務時間
 - 九龍3條及新界1條專線小巴路線會延長服務時間
- 註：安排詳情可瀏覽運輸署網頁（www.td.gov.hk）、「香港出行易」流動應用程式或公共運輸營辦商發出的乘客通告。

資料來源：運輸署

西九首辦跨年倒數音樂會

除夕當晚，全港將有多項跨年倒數活動，包括香港迪士尼樂園的「跨年倒數對時刻」，於當晚9時多開始；西九文化區首次舉辦跨年倒數音樂會，於當晚10時至翌日凌晨約12時30分，

因應除夕跨年倒數活動的舉行，香港特區政府與深圳市政府已商討延長除夕的關口服務時間，詳情會盡快公布。而港珠澳大橋口岸以及落馬洲／皇崗口岸在除夕夜會如常24小時通關。

市民和旅客可瀏覽保安局推出的一站式過關資訊平台「口岸通」，查閱各陸路邊境管制站旅客和私家車過關平均輪候時間，以及港珠澳大橋過境穿梭巴士和落馬洲—皇崗過境穿梭巴士的平均輪候時間等資訊。

關口服務時間商討延長

由於除夕跨年倒數活動的舉行，香港特區政府與深圳市政府已商討延長除夕的關口服務時間，詳情會盡快公布。而港珠澳大橋口岸以及落馬洲／皇崗口岸在除夕夜會如常24小時通關。

市民和旅客可瀏覽保安局推出的一站式過關資訊平台「口岸通」，查閱各陸路邊境管制站旅客和私家車過關平均輪候時間，以及港珠澳大橋過境穿梭巴士和落馬洲—皇崗過境穿梭巴士的平均輪候時間等資訊。

周守仁：大埔火災讓人意識到生命脆弱
陳謳明：將愛心化為行動 關懷有需要的人

聖誕
文告

天主教香港教區主教周守仁樞機日前發表聖誕文告，表示大埔宏福苑嚴重火災，再次讓人深深意識到生命的脆弱，又指很多人仍感到悲傷的時候，還要慶祝聖誕節，是因為聖誕節正正是給大家的保證，意味大家擁有了清晰的出路，通往嶄新而充滿希望的人生。

周守仁表示，今年最吸引人和為人關注的新聞是人工智能（AI）。它是前景亮麗的發明，原意是要造福人群，如果明智地運用，能夠處理生活中功能層面的事務，保護大家、促進發展。不過周守仁指出，AI無法與人類建立情感關係，反問AI最終是否會取代人類，或取得人性。他認為，任何發明都有缺點，處理應用AI的倫理困境，從教育着手似乎是較好的選擇。

聖公會大主教陳謳明在日前發表的聖誕文告中表示，當宏福苑的火災悲劇發生後，無數的市民前往大埔，他們捐獻衣服、食物、應急物資和金錢，義務協助災民提供救濟與安慰；為了爭取救助他人的生命，一位消防員因而犧牲。在最黑暗的時刻，看見了香港人身上最耀眼、最美麗的光輝。

陳謳明表示，大埔的悲劇催促將愛心化為行動，但這種愛的行動不應該停留在一時。現代世界有不同的憂慮，對大埔災民的關注恐怕很快會冷淡下來，但他們的憂慮卻是持續，倖存者需要相當長的時間才能從痛苦中完全復原。他期望，在大火熄滅一個月後的這個聖誕，讓大家在心中點燃希望和仁愛，持續地向有需要的人流露愛心與關懷。

大公報記者 聶學鳴